

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

0 seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori neîncercate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

NR. 151.

Joi, 23 Augustu (4 Septembrie)

1884.

Brașovă în 22 Augustu (3 Sept.)

Totă presa europeană se ocupă azi de cestiunea viitoare întălniri a celor trei împărați și, în legătură cu acesta, de întrevăderea dintre principele Bismark cu ambasadorul Franciei Courcel la Varzină, precum și de visita regelui Carolă la Belgradă, cari au premersă întâlnirii împăraților.

Dacă se pôte dá credemântu sciriloră răspândite în zilele din urmă, atunci întrevăderea monarhului nostru cu Țarulă Rusiei este în ajunū de a se realisă. Cătu pentru întâlnirea împăratului Wilhelm cu Țarulă se dice, că nu este așa de sigură și că nici nu ar fi de lipsă deoăce și așa relațiunile dintre Germania și Rusia sunt azi foarte intime, și deoăce monarhii acestoră două state s'au mai întâlnitū odată.

In oră și ce casū, prințulū Bismark este și rămâne mijlocitorulū. Bismark și-a datū silința, se dice, de a află unū modus vivendi între Austro-Ungaria și Rusia și a restabilī astfelū concertulū celor trei Impărații aliate, în care, se înțelege, totū elū își rezervă de-a cântă prima violină.

Înțelegerea celor trei Impărați în anii 1876—78 a făcutū posibilū Rusiei de-a bate pe Turci și de-a înființă în Balcani unū statū bulgarū, care de iure este vasalulū Turciei ér de faptū vasalul Rusiei Austro-Ungaria, pentru bunele ei servicii a primitū Bosnia și Herzegovina. Cu ce o se se alegă împărații în urma nouei alianțe? Viitorul va decide. Numai unū lucru pare a fi dinainte sigurū: dacă totū Bismark va fi acela care va împărți, atunci parte își va face.

Nu mai începe îndoielă că principele Bismark pe lângă aceea că este unū dibaciū diplomatū, mai are și multū norocū. De o parte propaganda revoluționară în Rusia, de altă parte încreăturile Franciei în Africa și în Asia precum și politica egiptenă a Angliei favorisază de minune planurile d-lui Bismark.

Se dice că dela ultima conferență egiptenă încoace cancelariulū germanū s'arū fi hotărītū de a stăruī cu orī ce prețū pentru ca se se înfrângă supremația maritimă a Angliei. O problemă grandioasă acēsta pentru care, se înțelege, n'ajunge puterea Germaniei.

De aceea se dice, că Bismark caută a se înțelege cu Francia. Visita ce a făcut'ō baronulū Courcel cancelariului la învitarea acestuia în Varzină, se crede că n'a avutū altū scopū decât de a face posibilă o comună conlucrare a Germaniei cu Francia în contra Angliei.

Germanii au căpătātū și ei gustū de a ocupă teritorii în părțile depărtate ale lumii. Pofta de colonisare a Germaniei s'a manifestatū și prin ocuparea din parte a unor teritorii la litoralul vesticū alū Africeii. Lacomii și egoiștii Anglesii s'au încercatū a pune piedeci Germaniei în această întreprindere.

Spre ași răsbună în contra acestei purtări, precum și în contra refusului cabinetului anglesū de a admite la discusiune în conferența trecută egiptenă propunerea Germaniei privitoare la reguirea stărei sanitare în Egiptū, principele de Bismark are de gândū acum, precum se crede, de a formă cu concursulū Franciei o ligă în contra Angliei.

Conflictulū franco-chinesū îi este foarte bine-venitū cancelarului spre a pune în lucrare asemeni planuri. Dovədə că dēnsulū scie trage folosū din elū este faptulū, că foile franceze, cele mai apropiate de guvernulū actualū alū republicei, recunoscū corectitatea atitudinii Germaniei, care caută a împedecă sprijinirea Chinei din partea unei puteri europene. Este dér naturalū, dicū acele foi, că ministeriulū Ferry întâmpină cu aceeași lealitate cabinetulū germanū, informându-lū prin ambasadorulū său despre caracterulū adevăratū alū intervențiunei franceze în China.

Până aici ar merge tôte frumosū și o înțelegere franco-germană ar fi într'adevărū o garanția de pace. Este întrebare însă dacă cancelarulū germanū nu are cugete rezervate și dacă planurile lui transmarine n'au numai scopulū de-a acoperi planurile, ce le urmăresce pe continentulū europenū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Aradū, 3 Septemvre. — Manevrelle celor două corpuri de armată, care operază unul contra celuilaltū, au începutū erī cu tôte trupele ce le stau la dispozițiune. Ele oferū o privelisce atrăgētore și pitorēscă. Corpulū de sudū câștigă unū succesū strălucitū. Maiestatea Sa își exprimă de repețite ori cea mai deplină recunoștință. Manevrelle s'au finitū la ora 1. Regele s'a întorsū îndērētū pe la 3 ore retrăgēndu-se în apartamentele sale, ca să resolve actele aduse de curierulū curții. Prânđulū de gală ce eră se se dea la 6 ore a rămasū la o parte.

Viena, 3 Septemvre. — Părechea regală a Sērbilorū și prințulū de coronă sērbescū au sositū aci erī după amēđi.

Varșovia, 3 Septemvre. — Se vorbește, că sosirea țarului aci e așteptată pe Joi sēu Vineri.

Berlinū, 3 Septemvre. — Impăratulū, însoțitū de prințulū de coronă germanū și de prințulū Bavariei Arnulf, trecū erī călare în revistă corpulū de gardă. Impăratēsa a urmatū în trăsura. — In timpulū petrecerei de alaltăieri a congresului catolicilorū, Windthorst proclamă luptă înverșunată încontra liberalismului naționalū cu ocaziunea alegerilorū viitoare.

CRONICA ȚILEI.

Astă sēră împăratulū plecă dela Aradū și se duce prin Pesta, Marchegg și Gānsendorf la Angern, unde va ajunge Joi la șese ore dimineța. Dela gară Impăratulū va merge directū la manevrele cavaleriei. Sāmbătă se va întorce la Schönbrun, se salute pe Regele Milan. In onōrea Regelui Sērbiei se va dá unū mare prânđū de gală la Schönbrun, la care vorū luā parte Impăratēsa, ce va sosi din Ișl Duminecă după amēđi, părechea princiară și membrii casei împăratēscī, ce petrecū în capitală. Marția viitoare Impăratulū împreună cu Milan vorū merge la Angern, se asiste la sfirșitulū manevrelorū. Mercuri Impăratulū se va întorce la Schönbrunn, va mai merge la Angern Vineri, și Sāmbătă după amēđi va veni la Viena. Impăratēsa va merge la Gōdöllō și Regele Milan va plecă în 20 st. n. la Gleichenberg se facă cură.

Asēră unū numărū însemnatū dintre fruntașii conlocuitorilorū noștrii Sași au serbatū aniversarea luarei Sedanului în casa de tirū de sub Tēmpa. Indată ce s'a întunecatū s'a aprinsū unū focū de veselie de pēlulū dela »Rōmurī.« La adunarea dela tirū au luatū parte

și mai mulți dintre oșpeții din Germania, cari au venitū din Sibiu se vedă și Brașovulū.

Inteligența maghiară din Brașovū are de gândū, după cum anunță »Kronst. Ztg.« se facă, cum se pare dela 19 până la 22 Septemvre st. n., o e-cursiune la Bucuresci. Scopulū le este se vedă momentuositățile capitalei române și se dovedēscă frațilorū din Valahia, că nu sunt așa de dușmānoși și uricioși față cu Românii, după cum credū și îi descriu ei.

Credemū, că aceste dovedī sunt de prisosū; frații din România au avutū de-ajunsū privilegiu se 'i cunōscă la băile dela Vâlcele, Tușnadū, Borsecū! etc. . .

In grădina unui amicū alū nostru unū mērū, avēndū încă fructele pe elū, a începutū a înflori din nou. Bētrānii spunū, că vomū avē o tōmnă bună.

După programa facultății de filosofie din Pesta. d. profesorū Al. Romanū va propune în antēiulū semestru alū anului școlarū 1884/5: a) Elementele limbei române, în două ore; b) Părțile constitutive ale limbei române, tērēmulū ei în comparațiune cu limbile surorī, în două ore; c) Originea și însemnătatea numelui Vlach, 1 oră; d) Operile dramatice ale lui Vasilie Alexandri, în 2 ore pe sēptēmānă.

Inaintea comisiunei pentru reclamările de dare din Cinci bisericī (Fünfkirchen) s'au dusū 150 de birnicī, rugāndu'ō se le mārēscă darea. Se dice, că acestia facū parte din partida independentă maghiară, dér nu sunt alegētorī. Prin urcarea dării, cerū se se trecă în listele electorale.

Unū copilū de nouē ani din Turda, a cercatū mai zilele trecute se se spānzure, fiindcă — se săturase de viață! Planulū i-a fostū zădārnicitū însă la vreme.

Din Cattaro se scrie, că în sēptēmāna trecută au începutū lucrările pentru calea strategică muntenegrină de lēngă Velje și Malo-Brdo dealungulū riurilorū Zeta, Morața, precum și pentru podurile de peste riurile Cievna, Ribița, Susița. Aceste lucrări se vorū termină, conformū ordinului princiarū, încă în tōmna acēsta.

Din Roma se telegrafēză, că papa va publică în ȝiarele catolice o enciclică, prin care recomandă dumnezeescă evlaviă pentru asigurarea triumfului bisericiei și ferirea Italiei de coleră!

La demonstrațiunea din 31 Aug. st. n. a partidei liberale din Bruxela, a cărei deputațiune a dusū o adresă la palatū, au luatū part: 90,000 persōne. Ea a duratū trei ore.

Germania, urmārindū politica de colonisare, voescē se ocupe unū teritoriu la Congo — împrejurare, care ar fi adusū, după unele ȝiare, și visita d-lui Courcel la Varzin. »Diritto« spune, că puterile ar fi înțelese se concheme o conferență pentru regularea acestei cestiuni. Principele Bismark va face împărțășirile trebuincioșe puterilorū și va însemnă și loculū de intrunire alū conferenței. Italia sprijinesce gândurile cancelarului germanū.

PRIMIREA DEPUTAȚIUNILORŪ IN ARADŪ.

Referitorū la notițele, ce amū luatū în numărulū trecutū despre felulū, cum a fostū întâmpinatū M. Sa Impăratulū și Regele nostru Franciscū I la Aradū, mai aducemū și vorbirea Mitropolitului nostru Mironū Romanulū. Elū ȝise: Maiestatea Vōstră Impăratēscă și regēscă apostolică! Pré îndurătorule domnū!

»In numele bisericiei greco-orientale române din Ungaria și Transilvania, plinī de respectū salutāmū pe Maiestatea Vōstră, pe încoronatulū nostru rege și păđitorulū nostru părintescū și îngrijitorū în acestū ținutū alū țērii, ce este mare parte locuitū de credincioșii bisericiei nōstre. In inimile preoțimeii și credincioșilorū noștrii cea mai

VISITA REGELUI CAROLU LA BELGRADU.

vrednică de stimă moștenire rămasă dela strămoșii noștri este credincioasă alipire de tronul strălucit al Maiei. Vostre, care cu acestu prilej primesce nou nutrimentu din conștiința, că cu tôte că M. Vostre, domnul și regele nostru pré grațiosu, vé îndreptați de astă-dată atențiunea Vostre mai alesu asupra vitezei armate, ce în totu locul impune respectu, totuși veți îngădui să lăsați fericitorile raze ale grației acestei visite, să lucescă și preste poporul acestui ținutu, pământulu oștirea. Bine cuvântată și plină de gloriă să fie pentru tôte vremile domnia M. Vostre! Înțelepta și părintesca îngrijire a M. Vostre reverse puteri spirituale și materiale peste credincioșele popore, să se desvölte sub scutul constituțiunei nōstre și legiloru nōstre și să pōtă lucră pentru înflorirea dulcei nōstre patrii, unite fiindu cu puterea culturai și cu bunăstarea generală. Luându-ne voia să ne prezentăm dreptu talmaci ai lealeloru sentimente ale bisericeii greco-orientale din patriă, pentru chizăria dragostei, credinței și alipirei cătră pré îndurata persōnă a M. Vostre și pré înaltulu tronū, rugămū cu cea mai nestrămutată stăruință pe Atotputerniculū, să Ve susțină traulū M. Vostre în cea mai bună sănătate pentru fericirea patriei nōstre și a bisericeii nōstre naționale. Să trăescă Maiestatea Sa!!!

Deputațiunei comitatului Carașu-Severinū, Maiestatea Sa îi vorbi așa:

Sunt incredințatū despre sinceritatea sentimentelorū, ce mai adineori ați exprimatū și primescū dară cu bucuriă bunele urări pornite dintr'ensele; și mai cu sēmă acea asigurare, că acelea esū de pe buzele naționalităților ce trăescū în bună înțelegere. Păstrați și de aici încolo frățescă înțelegere, prin care veți putē ajunge mai sigurū, sprijinindu-vē unii pe alții, la consolidarea spirituală și materială a comitatului vostru și la păstrarea grației Mele nestrămutate regesci, cu care Eu urmărescū progresiva regulare a comitatului de nou unitū și desvoltarea lui; cătră comitatulū D-vostre totdeuna Mē întorcū cu deosebită atențiune și simpatia.

Deputațiunei comitatului Aradū îi răspunse Maiestatea sa așa:

»In trecerea puținelorū zile, ce le petrecū pe hotarulū comitatului Aradului din pricina exercițiilor militare, salutū cu deosebitū bucuriă pe reprezentanții acestui comitatū și primescū bucurosū espresiunea credinței și alipirei poporului acestui municipiu. Totū de odată exprimū din parte-Mi mulțămitorē Mea recunoștința poporațiunei comitatului, care, după cum audū, pōrtă de bună voia sarcinile concentrării actuale a trupelorū și care, cum M'amū convinsū chiarū în zilele acestea, M'a impresuratū și pe Mine cu semne de credincioasă alipire în totu loculū.»

INCHIDEREA DIETEI CROATE.

In cea din urmă zi a lunei lui Augustū s'a închisū dieta Croației. Din rescriptulū regescū, datū cu optū zile mai nainte la Viena și contrasemnatū de Banulū Kuen-Hedervary, estragemū următoarele șire:

»Prin înarticularē disposițiunilorū Nōstre referitōre la încorporarea teritoriului graniței militare croato-slavone cu regatele Croației și alū Slavoniei, D-vostre ați implinitū părintescele Nōstre intențiuni și astfel ați făcutū posibilū intrarea reprezentanților graniței militare în dieta regatelorū Dalmației, Croației și Slavoniei și suspendarea activității comisariatului regescū pentru acēstă graniță. Prin faptulū acesta însemnatū în istoria regatelorū Nōstre Croația și Slavonia, s'a restabilitū spre marea bucuriă a inimei Nōstre părintesci unitatea referitōre nu numai la legislațiune, ci și la esecutivă pe întregū pământulū numitelorū regate și s'a câștigatū temelua prin care se potū înlătură pe cale constituțională tôte piedecile, ce mai stau în cale unirei organice a amēndororū părți ale țerii (zivio!) D-vostre ați mai lucratū cu făpta în timpulū mai nou și cu zelū vrednicū de laudă la crearea legilorū justiției, cari au în vedere amintitulū scopū și vorū aflā influența asupra desvoltării dreptului în acele părți ale țerii. Calea unei contopiri complete a ambelorū teritorii s'a deschisū și nu mai rămâne, decâtū să regulămū prin desvoltarea istorică a acestorū regate, prin proecte corēspondētōre de legi, starea țerii astfelū, ca și locuitorii granițelorū să se împărtășescă în cea mai deplină măsură de binecuvântările constituțiunei și țera întregă să scōtă mai mare putere, din unirea acestorū părți de atăta vreme despărțite, și din astă putere să stōrcă nouē condițiuni pentru progresū și bunăstare. De vreme ce periodulū legislativū de trei ani se sfirșesce, sperămū că lucrulū începutū cu sprijinulū D-vostre ilū vomū sfirși cu bine cu ajutorulū lui Dumneșeu și prin lucrarea constituțională a viitōrei diete spre folosulū iubitelorū Nōstre regate ale Croației și Slavoniei. Astfelū declarămū de încheiate ședințele dietei regatelorū Dalmației, Croației și Slavoniei, ér dieta de închisă.»

»România,« vorbindū de visita Regelui Carolū la Belgradū, țice că ea are importanță politică din punctulū de vedere, că arată idea conducētōre a politiceii guvernelorū regatelorū dunărene. Oficiosulū »Videlo« chiar declară, că visita a avutū scopulū de a sigilā amicitia de statū a celorū două popore. Ca acēsta să fie posibilă, trebuie că ideea conducētōre a politiceii lorū e comună. Prin întrevederea dela Belgradū, țice România, d Brătianu dovedesce, că se scaldă în apele austro-germane, ceea ce va fi fatalū pentru Romāni în ce privesce cestiunea Dunării, convenția comercială cu Austria și alte cestiuni internaționale. Pentru consolidarea amicitiei nu putea fi visita, căci istoria dovedesce că ea esistă între Romāni și Sērbī din vechime:

Istoria popōrelorū ne arată puține exemple de opretiniă dănuitorē, ca acea care a existatū în toți timpii între Romāni și Sērbī, și care i-a făcutū de atătea ori solidari, în cursulū carierei lorū istorice.

După descălcicarea sa în Moesia, séu mai bine în Dacia-Aureliană, poporulū sērbū a avutū a se luptă șese secole pentru agonisirea unui căminū, pe care în fine ilū fundă la 1151, unū Ciudomilū, consacrandū pentru totdeuna statulū sērbū.

In aceleași vremuri, după ce descendenții ilustrelorū legiunū romane, părăsite de Aurelianū, avură a înfruntā de secole incursiunile barbarilorū, unū Tugamir dândū nascere glorioșei dinastiei a Basarabilorū, acēsta fundă în Dacia Traiană statulū românū.

Ambele state propășescū paralelū în evulū mediū, desvoltarea lorū culturală pare identică; pe terēmulū religiosū și alū organizării statului vedemū că adoptă aceleași forme; ba chiar erarchia deregătorilorū publice și sociale o vedemū alcătuțā cu mare asemănare.

In cursulū veacului lorū de aurū, ambele popore se legă printr'o prietenia strinsă, casele lorū domnitōre se înrudescū prin trecerea în căsătorie a unei serii de princeze sērbe cu domnitorii romāni.

Vremurile de grea cumpēnă sosescū, fără a știrbi acēstă amicitia, din contră vedemū pe Mircea celū Mare, alergandū cu oștea sa pe cēmpulū Merlei (Cossova) ca să scape pe cusculū séu Lazărū I-iū Brankovici, de lovitura mortală ce dau Turcii, sub Amurat I-iū, statului sērbū.

Mai târziu, vedemū în armata lui Mihaiū Vitezulū, figurandū cu bărbăția unū generalū de origine sērbū, care suferi celū din urră supliciu pe piața Belgradului din Transilvania, pentru cauza gloriosului domnū.

In cele din urmă, poporulū sērbū cade sub desăvērșitulū jugū alū Turcilorū, și la jumătatea secolului alū XV-a cu Elena Brankovici, monarchia sērbă își dă sfērșitulū și cu densa statulū fundatū de Ciudomilū, intră în mormēntulū uitărei.

Statulū românū, mulțumitū înțelepciunei și bărbăției domnilorū séi, să strecōră prin cele mai mari greutăți și continuă d'a esistā; dar printr'o coincidență ciudată, monarchia Basarabilorū încetēză cu unū Brancovēnu!...

Sērbia, transformată în pašalacuri turcesci, este ștersă din cartea națiunilorū. Țērele romānesci date pradă arendașilorū fanarioți, d'abia mai păstrează o palidă noțiune de Statū. Când, la începutulū acestui secolū, mărețulū principiu alū constituiri naționalitățilorū, dusū de glorioșă spadă a lui Napoleonū I-iu, șgude din temelii pe bētrana Europă, sunandū toxinulū opresorilorū și ora invierei națiunilorū; Cara-george rēscōlā poporulū sērbū și scutură jugulū turcescū, devenitū mai odiosū prin rapacitatea clerului fanariotū. Miloșū Obrenovici reia cu bărbăția mișcarea, cădută din mână lui Cara-George, și mai fericitū ca Domnulū Tudorū Vladimirescu, își înalță unū tronū reinviindū statulū sērbū.

Tōtă peninsula balcanică intră în focū, care se stinge cu pacea dela Adrianopole, prin care se consacra autonomia principatelorū dunărene.

Domniatulū românū se restabilește, și întâii domnū romāni au fostū salutați la 1834 de unū trimisū specialū alū lui Miloșū I. Obrenovici. Vechii prieteni mergū erași mână în mână, fără privire la persōnă séu familiă domnitōre.

Prin unirea țērilorū surori, România devine unū statū importantū atâtū prin cultură câtū și prin bogăția sa, față cu modesta sa amică. Cu tôte acestea, marele Domnū Alexandru Ioanū I. a continuatū cu îngrijire a cultivā tradiționala amicitia între ambele popore, dândū unū ajutorū eficace năzuințelorū principelui Mihailū alū III. pentru înarmarea statului sērbū. Cuza-Vodă a împinsū chiar până la conflicte serioșe cu unele puteri amicitia sa pentru domnulū Sērbiei, pe alū cărui reprezentantū din Bucuresci ilū trată în ciuda consulilorū, cu titlulū de Excelență, încatū rēsturnarea marelui Domnū a fostū ca o lovitură de trāsnetū pentru Mihailū Obrenovici, care a vēcutū mărețele lorū planuri zadarnice, prin acēstă prematură schimbare dela 1866.

Relațiunile ambelorū state însă n'au suferitū nici o alterare; căci principele Mihailū Obrenovici s'a grăbitū prin visita sa din 1867 la Bucuresci a intrā în legătură intime cu Vodă-Carolū. P'atunci totū d-lū I. C. Brătianu erā la putere, și ne aducemū aminte de limbajulū mărețū ce ținea Europei, prin discursulū séu programū în camera deputațilorū, cândū a resumatū politica sa estermă cu îndrāsneța frașă: »Că, ori unde e în jocū Orthodoxia, acolo are o causă de apēratū România!« încatū, ne este cu neputință a nu consemnā aci contrastulū umilitorū alū genuflucțiunilorū sale de astăzi.

Intre acestea, situațiunea făcută principatelorū dunărene, prin continuele impietări asupra suveranității lorū din partea Cornului de aurū, ajunșese nesuferitū. Miniștrii Sultanului nu perdēu nici o ocașiune spre a u-

mili pe reprezentanții principatelorū, cu o impertinentă asiatică, în câtū ținta comună a ambelorū țēri erā, scuturarea vasalității nominale a Porței otomane și prin urmare nimicirea ultimului vestigiu alū dominațiunei turcesci.

De faptū însă, rivna acēsta diferea, de vreme ce Sērbia avea de revendicatū pe lângă independență și o întindere teritorială. Ast-felū mijlōcele de acțiune urma să se deosebescă și maioritaea bărbăților de statū a Romāniei preconisā numai o acțiune diplomatică, pe care cabinetulū Lascarū Cargiu a inaugurat'ō cu energică conducēnd'ō cu succesū cătră independența țērei.

In Sērbia, cabinetulū Risticū pregătea țera din resputeri la rēșboiū și lansā, din când în când, note fulgeratōre contra Turciei, pe care Romānulū de la 1874-77 le ridicā la cerū, insistandū d'atunci asupra nevoei d'ose lāsā sânge poporului românū.

Sērbia ia ofensiva contra Turciei și după o luptă disperatā de șese luni, cade sdrobotā la Djumis de puterea încă formidabilă a Osmanilorū, spre a fi consolată însă în curēndū prin victoria săvērșită a armelorū rusorū romāne asupra Turciei.

Independența ambelorū țēri este recunoscută de Europa și consacrată sub grele condițiuni, prin tratatulū din Berlin.

Cam de la acēstă epocă s'a auditū pentru primū orā în Bucuresci de o răcēlă în relațiunile ambelorū țēri.

După acēstū resumatū istoricū, »România« arată că decă între guvernulū sērbescū și celū românū s'au ivitū în timpulū din urmă ore-care rēcēlā, cauza e d'Brătianu, care cochetā cu Austria, atunci când Sērbia se opunea Austriei în cestiunea Dunării, în locū ca acēdouē state dunărene să fi mersū mână în mână. Sērbia în celū din urmă s'a aruncatū cu totulū în brațele Austriei. Prin umare visita, făcută în situațiunea actuală a Europei, nu dovedesce alteceva, decâtū că și d. Brătianu aruncatū România în mrejele Austriei.

»România liberă« caută să pētrundă cauzele, care au decisū pe M. S. Regele să întreprindā călētoria la Belgradū. Ea nu se îndoesce, că »primulū locū în acēstă vizită, ilū ține curtenirea.

Dinastia Obrenovicilorū, care prin membrii séi în coronai, au visitatū de atătea ori pe Suveranii Romānilorū, Alexandru Ioanū Cuza și Carolū I de Hohenzollern avea de multū — țice confratele nostru — dreptulū d'a primi vizita Domnului nostru.

I se pare totuși organului independentū că, călētoria Regelui Carolū la Belgradū, deși Dēnsulū nu e în soțitū decâtū de ministrulū de rēșboiū, are și unū caracterū politicū.

Ca să pōtă ajunge la o conclusiune care să se pōtă sustine, »România liberă« aruncă o ochire asupra relațiunilorū în cari se aflā miclele state de la Dunăre, cu puterile cele mari. Ea găseșce că astăzi nici Sērbii, nici Romānii, nici Bulgarii, nici Grecii nu mai privescū cu încredere politica de la Petersburg.

Pētrunderea cancelarului dela Berlinū a știutū să se folosescă de împrejurări și a isbititū mai multū să mai puținū se scōtă din orbita de acțiune a imperiului pravoslavnicū pe guvernele actuale ale acestorū state — să-le atragă cătră punctulū de gravitate alū politiceii germane.

Mai este știutū — continuă autorulū articolului — că lucrurile în Orientulū Europei n'au să mērgă multū vreme așa cum suntū. Lichidarea finală a Turciei europene nu e sfērșită. Ea se va impune cu necesitate pe câțiva ani. Trebui-va atunci ca statele deja formate să aibă unū votūbine lămurit în catastrofa finală, ori călētă-vorū dēnșele se lase pe alții a face ultima lichidare fără ele?

Formulandū acēstă întrebare, confratele nostru crede că-i este permisū a presupune, că visita Regelui Carolū la Belgradū pōte să fie în legătură cu niște asemenea eventualități.

Decă nu putemū crede, că Regele nostru constituționalū merge să încheie unū tractatū cu Regele Milianū — cum au insinuatū unele gazete străine — căci călētă ar fi vorba de tractatū, elū s'ar putea încheia și în mergerea Suveranului nostru la Belgradū, — credemū că acēstă vizită, pe lângă caracterul sigurū de curtenie mai tinde și la netezirea unorū dificultăți ce nu e bine să se existe între niște popore de vēcuri prietene, și ca netezire să inlesnescă la timpū o acțiune comună în interesulū tuturorū.

Suntemū micī cu toții, și Romānii, și Sērbii, și Grecii, și Bulgarii. Nu putemū determinā noi evenimentele europene. Dar printr'o înțelegere comună, întemeiată pe atătea interese identice, amū putē să nu ne lāsămū a surprinși pe evenimente și se nu așteptămū a decide alce despre noi fără de noi.

Instinctulū intereselorū comune trăiesce în tôte porațiunile din peninsula balcanică d'o potrivă amenințării de dușmani în luptă. Trebuie strinsū legatū prietenia din dēnșele. Și apoi, cu aceste două elemente, omēniulū statū din aceste țērișōre micī în întindere, dar deprins a purtā arme, vorū putē să lucreze cu multū folos.

Decă dară călētoria Regelui Carolū este încalzitū

ast-felul de considerațiune, organul independent ar saluta-o și cu mai multă căldură.

„Monitorul Oficial” publică următorul raport:

Baziaș, 17 August 10 ore 45 m. s.

Vineri dimineața, M. S. Regele a sosit la Turnu-Severin în sunetul clopotelor și al salvelor de tunni la care răspundea tunurile fortăreței Kladova de pe teritoriul sârbesc. La gară, M. Sa Regele a fost primit de d. Voinov, ministrul justiției, de d-nii Mitileneu, generalul Angelescu, generalul Dunca, de toate autoritățile civile și militare și de un public foarte numeros. Onorurile militare s'au dat de detașamente de dorobanți, călărași și bateria de artileria. Musica a intonat imnul național. La discursul primarului M. S. Regele răspunse exprimând înalta Sa mulțămire. Trecerea M. S. Regelui pe dinaintea frontului a fost aclamată de trupe și popor. Primire strălucită.

La orele 10^{1/2} Majestata Sa a pornit de la Verciorova pe vaporul „Stefan cel mare”. La Adakale fălăiau pe fortul drapelurile austro-ungare. Trecerea Soveranului României fu salutată de trupele austro-ungare aședate în linia de bătaie cu salve de tunuri. Pe totu lungul malului sârbesc satele împodobite cu drapele; locuitorii adunați în număr mare aclamau pretutindenți cu strigări entusiaste trecerea bastimentului Regal.

La orele 7^{1/2} seara, Majestatea Sa a sosit la Baziaș. D. Garacianin, ministru-președinte, însoțit de generalul Nicolici, de locotenentii-coloneli Simonovici și Passarici, a remis M. S. Regelui marele cordon al „Vulturului alb” cu o scrisoare autografă a M. S. Regelui Milanu. Timpul cel mai frumos a favorizat această călătorie. Majestatea Sa se află sănătos și mulțămît.

Belgrad, 18 August 3 ore 55 m. s.

M. S. Regele a plecat Vineri seara la orele 9^{1/2} dela Baziaș și a sosit noaptea la orele 12 la Semendria, unde a stat noaptea. La orele 6^{1/2} dimineața, flota romană e plecată din Semendria în vuetul salvelor de tunuri ale fortăreței. Sosirea la Belgrad a urmat la orele 11^{1/4}. Bateriile fortăreței saluta, Grivița răspundea. La debarcader M. S. Regele Milanu, în uniformă regimentului român, cu ministrii, înalții demnitari și civili, așteptau pe M. Sa. Garda de onoare prezintă armele și muzicile intonau imnul român. Aluinața lumii mare. Soveranii au fost viu aclamați de popor pe totu parcursul dela debarcader până la palat. Trupele prezentau armele. Stradele erau frumos împodobite cu stindarde și drapele sârbesci și românesci. Primirea a fost strălucită și impunătoare. Timpul cel mai frumos continuă.

RĂȘBOIUL FRANCO-CHINEZU.

Patru telegrame trimise de admiralul Courbet guvernului francez nu mai dau următoarele amănunte despre luptele purtate pe riul Min.

O telegramă dela 26 August spune, că operațiunile continuă încă, distrugându-se la 24 August mai multe corăbii încărcate cu materii aprindătoare și două vapore cu torpile; se bombardă arsenalul cauzându-i pagube enorme. La 25 August distruse o baterie de pe insula Loosing, bateria din Cuding și o altă baterie învecinată.

Altă telegramă dela 27 August comunică, că operațiunile începute în contra Mingunului s'au și terminat, distrugându-se toate bateriile, așa că tunurile nu se mai pot întrebuința.

A treia telegramă din 28 August raportează, că au fost distruse cele mai însemnate baterii ale trecătoarei Chimpai.

În a patra telegramă din 29 August, admiralul Courbet înscințeză guvernul francez, că operațiunile s'au terminat cu deplin succes, fiind distruse toate bateriile, ce dominau riul Min. Soldații francezi au fost cumplit espuși puternicului foc al muschetelor, întreținut de soldați regulați chinezi, cari se aședaseră în dosul forturilor distruse pe înălțimi. Torpile aședate în riu nu s'au găsit, decât lanțuri, cu cari Chinezii credeu că vor putea împedea mișcările flotei franceze. De aceste pedeci Francesii ușor s'au scăpat. Perderile Francesilor au fost până acum: 10 morți între cari 1 oficer, 13 greu răniți între cari 1 oficer, 28 ușor răniți între cari 1 oficer superior și 3 oficeri subalterni, cu totul 51.

Făgăraș, 19 August 1884 v.

Comitetul central al „reuniunii învățătorilor gr. or. români din districtul Făgărașului” în ședința sa din 17 August a. c. a fost surprins cu o plăcută și îmbucurătoare incunosciență.

Societatea diletanților români din Făgăraș cu titlul „Progresul”, înființată încă din anul trecut sub direcțiunea domnului Ioan Romanu, avocat în Făgăraș, la propunerea comitetului ei, s'a decis, ca cu ocaziunea ședințelor adunării generale a reuniunii învăță-

toresci, cari se vor ține în zilele dela 25—30 August a. c. să dea o reprezentațiune teatrală cu venitul curat în favoarea „fondului” reuniunii de învățători.

Aastă societate, compusă din tinerimea inteligentă de ambe sexe de aici, a mai pășit până acum de trei ori pe scenă, executând diferite piese teatrale nu tocmai ușore, și totdeauna reușita a fost satisfăcătoare și venitul, care până acum a fost în favorul reuniunilor de femei, îmbucurător.

Societatea, imulțită și întărită în puteri prin înscrierea de membri noi, pășese acum a patra oră pe scenă, vrându a executa piesele teatrale: „Rămășagul” proverbial într'un act cu cântece și „Cinelu-Cinelu” vodevil într'un act cu cântece, ambe de V. Alexandri; venitul însă este de astădată în favoarea reuniunii învățătoresci.

Nu mă indoesc, că și de astă dată reușita va fi bună, și cred și venitul îmbucurător.

Reușita bună, căci frumoasa corună de diletanți, compusă din d-șorele: Areti Popescu, Rea Silvia Cipu, Lucreția Negrea, Aurelia Popu, Elviria Făgărașanu și Rosalia Ghimbășanu și d-nii: Augustin Căpeșu, Stefan Necșă, Alesandru Căpeșu, Nicolae Ludu, Ioan Dejenariu, Corneliu Popu și Ovidiu Făgărașanu etc. — imi dă speranță la această; er venit îmbucurător, căci această reprezentațiune împreună și cu „petrecere de joc” se întemplantă într'una din zilele adunării generale a învățătorilor și anume în 28 August a. c. st. v. când e și târgul de țără al Făgărașului.

Învățătorilor, preoților și altor bărbați inteligenți din jurul Făgărașului li se dă acum ocaziune, ca de odată cu participarea la ședințele adunării generale a reuniunii să se desfășoare și cu teatrul român și totu deodată să-și petreacă în societate. Nu vor uita însă a contribui fie-care cu dinariul său pentru îmbunătățirea fondului reuniunii noastre învățătoresci, care se află abia la începutul ei, prin înscrierea de membrii fundatori și ajutori ai acestei reuniuni și prin alte oferte mărinimoase, cari primite se vor chita publice.

Ca această împrejurare favorabilă pentru reuniunea noastră învățătorescă să străbată și la publicul cetitor din afară, ca acela să sprijină întreprinderea, vă rog on. domnule redactor, să dați loc acestor șire în prețitul ȋiar „Gazeta Transilvaniei.” —

La însărcinarea comit. reun. învăț.
Nicolau Aron. secretar.

MULȚĂMITĂ PUBLICĂ*)

Majestatea Sa Impăratul și Regele nostru Apostolic Francisc Iosif I, Pré bunul nostru Monarch, pătuns de binele și prosperarea fidelului său popor, s'a îndurat Pré grațios a dona pentru biserica romană gr. cat. de aici ce se zidesce din nou suma de 200 fl. v. a. adică două sute florini în val. austriacă.

Pentru acest ajutor generos și pentru noi prea bine venit, poporul cu reverință aduce Majestății Sale adanca sa mulțămită, susținându sus și tare, că precum în trecut așa și în viitor cu credință și iubire mai pe sus de fire își va aduce aminte de patriă, tron și Impărat gata fiind în ori și ce moment a-și sacrifică viața pentru aceste trei altare lumesci, căror s'au închinat moșii și strămoșii săi. Dumnezeu să-i dea bine Majestății Sale și în fruntea poporului nostru să ni-lă susțină ani mulți și în fericire!

Băla, 30 August 1884.

În numele poporului gr. cat. din Băla:

Danilă Rusu, m. p.
Parochiu gr. cat.

Ioachim Huza, m. p.
Curator primar.

DIVERSE.

Răsplată în loc de pedepsă. — Pavel I al Rusiei ațipi odată după mesă pe scaun lângă ferăstra deschisă a castelului său de predilecțiune din Gacina. Eră foarte cald. În camera d'alături sedea câteva dame de onore și vorbău încet. Un tineru oficer de gardă îndrăsnetu, trecendu pe dinaintea camerii, se uită înăuntru și voi să începă o convorbire. Ele arătara spre camera d'alături și-lă rugară să vorbească încet. El făcu semn și șopti: „Am să fac o glumă, nu mă trădați.” Uitându-se apoi cu grijă jurinprejur, se furișă la ferăstra camerei d'alături și fără veste strigă cu voce puternică garda prin avisul „Flușai.” Apoi sări în tușiș și dispăru. Impăratul sări din somn supărat foc de această blestămie. Investigă damele de onore, dar nici un rezultat; ele declarară că n'a observat pe turburătorul liniștei. Țarul chemă pe comandantul curții și porunci să-i aducă într'o oră pe vinovat. Comandantul își dete totă ostenela să-lă afle, der înzadar. Ce eră de făcut? În spaima de care era cuprinsu chemă la sine p'unu tineru soldat și-i oferi două sute de ruble, decă va mărturisi înaintea domnitorului, că el a strigat. Soldatul se gândi, că pentru această sumă are să primescă un număr de lovituri de cnut și declară cătră comandant, că primesce tērgul. Tocmai după o oră soldatul fu dus înaintea împăratului. Der acesta mai că uitase ordinul și mânia îi trecuse. Se uită la soldat și dișe zimbind: „Der sdravenu a strigat, superbă voce; dați-i trei sute de ruble.”

*) Tote ȋiarele din Monarchia sunt rugate să reproducă această mulțămită.

Pentru ce porți mustăți. — Un Francesu a trimis cătră toti amicii săi o circulară cu următoarea întrebare: „Pentru ce porți mustăți?” Nou înși răspunseră: „Pentru că nu vreu să mă radu.” Doispredece: „Pentru că nu vreu să mă răcescu la nas și să capetu guturaiu.” Cinci: „Pentru că vreu să-mi ascundu dinții cei rēi.” Cinci: „Pentru că vreu să-mi acoperu lungimea nasului.” Duoi: „Pentru că nu vreu să aratu ca un chelneru.” Șese: „Pentru că sunt soldat.” Douăzeci și unu: „Pentru că am fost soldat.” Șesezeci și cinci: „Pentru că îi place nevestei mele.” Douăzeci și opt: „Pentru că îi place iubitei mele.” Cincispredece trimiseră următoarea frasă laconică: „Ce vrei, nu portu barbă!”

Un cavaleru hotu. — O avută proprietăresă vedu din Boemia avea o singură fată încântătoare. Sunt opt ani decând fata veni în Viena, unde se înamoră de un fost oficer Stefan cav. de Holle. Cavalerul, ușurel la minte și om stricatu, prin purtarea sa fină știu să se impună tinerei fete și s'o atragă în mrejele unei iubiri nebune. Cavalerului însă nu-i era atât de încântătoare fata, câtu de „incântătorii bani.” Se făcu nunta. Tēnăra păreche veni la Viena și se aședă într'unu hotelu. După câteva săptămāni de trai dulce, lucrul se schimbă. Într'o dimineața tēnăra femeie se deșteptă și vedu patul bărbatului său gol. Ingridată și consternată începă a cercetă după el, der nici o urmă, — dispărase cu toate prețioasele și efectele, așa că nenorocita femeie rămase în hotelu fără nici un ajutor, neputendu nici plăti hotelierului contul cel făcuse cavalerul, nici să plece acasă, căci n'avea nici un ban de drum. Chelnerul, care primea banii, vedendu-o desperată, declară că vrea să mērgă pe cheltuiala sa cu nenorocita femeie în patria ei și se ceră mame-si să plătescă datoria și cheltuelile de călătorie. Chelnerul își implini hotărēirea după cum dorise, banii îi primī. Sēmana femeie muri acum câți-va ani în casa de nebuni. Der cavalerul ce s'a făcutu? În zilele acestea apăru înaintea judecătorului din Alsergrund unu domn elegantu îmbrăcatu, încontra căruia eră o arētare polițienescă, că numitul Stefan cav. de Holle furase o păreche de ciorapi în valore de 20 cr. Judecătorul îl condamna la arest aspru de 8 zile.

Fotografie instantaneă. — O damă engleză, încă jună și frumoasă, întâlni într'o ȋi în uliță pe unu onorabilu preotu foarte cunoscut și stimat de enoriașii săi, se apropiă de el cu un aeru timid și îi dișe: „Cinstite părinte cât de bine imi pare că v'am întâlnit! este atata timp de când dorēmă această, voesc să vă vorbesc câteva momente și v'asu rugă, să binevoiți a veni până la mine, locuiescu numai la doi pași de aici. Voiescu, a vă rugă să mă consultați, nimeni mai bine decăt domnia-vōstră nu ar putea face această, și credeți, vă voiu rēmēn eternu recunoscătoare. Preotulu devotu profesiunei sale primī propunerea, și urmă pe frumoasa necunoscută. Sosiți, tēnăra îl invită să ia locu, apoi lăsându ochii în jos. Începu a vorbi cu o voce tremurătoare, și pe un tonu care lăsă să se întevadă multă sinceritate:

— „Mă costă foarte multu, cinstite părinte, de a vă deschide inima, mă veți găsi chiar foarte culpabilă, dar am a vă desvėlu unu secretu, ce numai potu înabuși în inima mea..... este liniștea, este.... vă iubesc cinstite părinte... O, iertați-mē, dar vă iubesc cu unu amoru sinceru.... A!... știu că între noi sunt bariere imposibile de trecut... și că acestu amoru va muri în inima mea... Ah! vă rog, înaintea plecării mele din Englitera pentru America, unde mă voi căsnici a vă uita.... vă ceru.... o singură grație... numai una.”

Și privindu pe preotu cu nise ochi rugători și resemnați, îi întinse foarte grațios mânășia ei albă și frumoasă. Bietul popă, mișcatu, tremurându, (pentru că de... și el eră făcutu totu din carne și oșe) depuse unu ferbinte sērutat pe mână, și apoi.... se retrase.

Acastă scenă intimă fusese fotografiată de cătră o a treia persoană, care eră ascunsă după unu paravanu, cu ajutorul unui aparatu perfecționat de fotografie instantaneă, atât de instantaneă încăt putea luă imagina unei paseri din sbor. A doua ȋi, bietul popă, care fusese așa de nedemnu înșelat, primī o fotografie de acelea, însoțită de o scrisore, în care se dișea următoarele: „Mai am încă 50 de esemplare din aceste portrete și pe care le prețuescu 100 de lire sterlinge. Ele vor fi mēne vëndute în publicu, dacă d-ta nu le veți luă pe tōte imediatu. Bietul popă se grăbi a le cumpără mulțămitu încă că a scăpatu numai cu atâtu.

Să ne ferim de fotografia instantaneă.

„România.”

Editor: Iacob Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Cursul la bursa de Viena
din 2 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.65	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.35	Imprumutul cu premiu ungar	114.30
Imprumutul căilor ferate ungare	142.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar (1-ma emisiune)	95.30	Renta de arg. austr.	81.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar (2-a emisiune)	—	Renta de aur austr.	104.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungar (3-a emisiune)	101.50	Losurile din 1860	134.75
Bonuri rurale ungare	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	852.—
Bonuri cu cl. de sorșire	100.75	Act. băncii de credit ungar	295.75
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit austr.	296.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Argintul — Galbină împărătească	5.74
Bonuri rurale transilvane	100.25	Napoleon-d'ori	9.65 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 20 Augustu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 3/4	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 3/3	—
convert. (6%)	97 1/4	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103
" " (5%)	91 1/2	92
" " urban (7%)	101 3/4	102
" " (6%)	97 1/2	98
" " (5%)	87 3/4	88 1/4
Banca națională a României	1323	1405
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340	364
" " Națională	237 1/2	244
Aur	540.0%	650
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 3 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.08	Vënd. 9.11
Argint românesc	9.05	9.10
Napoleon-d'ori	9.62	9.64
Lire turcești	10.86	10.90
Imperiali	9.86	9.88
Galbeni	5.64	5.67
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuraticie din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea țiarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

1—3

Insciințare.

Subscrisul aduce la cunoștința onoratului public, că după pensionarea sa ca jude la tribunalul regesc, a început a practica advocatura și că a deschis cancelaria sa în centrul orașului, strada Franciscanilor Nr. 639.

Brașov în 31 Augustu 1884.

Ioachim Pánczél.

Depozit de postavuri de Brașov.

Subscrișii au onore a aduce la cunoștința onor. public, că în piața Brașovului „Têrgul Florilor“ 326 și-au stabilit un deponit al cunoscutelor fabricate de

Postav de lână neamestecată

și de culore veritabilă și mărfuri de modă și ne rugăm de binevoitorul concurs al onor. public, fiind gata a lă servi cât mai solid.

9—15

Wilhelm Scherg & Comp.

1—3

PUBLICARE.

Subscrisul mi iau libertate a aduce la cunoștința onoratului public, cumcă din 29 Augustu a. c. st. n. voi ținea o trăsura pentru pasageri

OMNIBUS.

Acest omnibus (trăsura pentru pasageri) va circula între Satulung și Brașov prin comunele Cernat, Turcheși, Bacifal și Dêrste pe lângă prețurile mai jos arătate în modul următor:

1. Joia, Vinerea și Dumineca va pleca spre Brașov de 2 ore dela biserica nouă din Satulung, dimineața la 6 ore și înainte de prânzu la 11 1/2 ore. Totu în aceste țile va pleca din Brașov spre Satulung dela Hotelul „Corona“ dimineața la 8 ore și după prânzu la 4 ore.

2. Lunea, Marțea, Mercurea și Sâmbăta va circula numai odată între Satulung și Brașov. În aceste țile va pleca din Satulung dimineața la 6 ore, ér din Brașov după prânzu la 4 ore.

Prețurile de personă:

- Din Satulung, Cernat, și Turcheș, până la Brașov . . . 30 cr.
- Din Bacifal 25 "
- Din Dêrste 20 "

Satulung, 1884. Augustu.

Stefan Kôpe.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov

s'a strămutat în casele proprii strada Teatrului Nr. 95.

Unica tipografie românească în totă Austro-Ungaria susținută de un particular, care s'a distinsu la espozițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și **primul țiar român cotidian.**

Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnizarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografie din Brașov.

Avantagiile pe care le pôte oferi acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipăritu, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curtius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefanu Iosif, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețulu fl. 2.50
Gramatica limbei române, întocmită pentru școlele secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiulu român greco-oriental din Brașov, prețulu , 1.25

Arion, séu culegere de cânturi naționale spre întrebuintarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, învățătoru la șola primară din Satulung prețulu fl. —30
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, romanu orginalu, prețulu —35

Môrtea lui Mihai Vitezulu, dramă națională în 5 acte, de Stan Pârjol, prețulu . . —40
Rumänische Kunstdichtungen, übersetzt von Theochar Alexi, prețulu fl. 1.—
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
Noulu Călindaru de casă întră în anul alu V-lea

A apărut broșura 1 și 2

din Romanul istoric

BEIU, VODA, DOMNU

— in cinci părți —

Acestu romanu se va publica în broșuri à câte 20 cruceri séu 50 bani.